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TRIEDENIE RANENÝCH

Autor článku: generálmajor prof. MUDr. SZÄNTÓ György
HONVÉDORVOS 3/1971

V tomto článku autor zaujima stanovisko
k problému Zvládnutia pomoci v pripadoch hro-
madného poranenia a nedostatočnosti sil k ich
ošetreniu. Tento rozpor je jnadrom článku. ˇ

jednou z možnosti ako Zvládnut' poskytnutie
pomoci pri hromadných. poraneniach je triede-
nie. Sprävne a včasné triedenie umožní leká-
rom a ostatnému zdravotnickemu personálu
Zvládnut' vždy t'ažkú situáciu, kedy sa jak odbor-
ných sil, tak aj zdravotnickeho materiálu [krv,
obväzy atd'.) nedostáva.

Čo Znamená triedenie?
Znamená, že sa vyberá medzi ranenými odká-

Zanými na lekársku chirurgickú pomoc. Tento
výber Sa môže robit' Z rôznych hľadiSiek. Napr.
či je ranený schopný odsunu, alebo nie; vzt'ah
medzi dopravným prostriedkom a včasnost'ou po-
Skytnutia pomoci; dalej podl'a zmeny prognózy,
a to kedy ranenému bude poskytnutá pomoc, ale-
bo podl'a Stupňa poranenia; nie menej i podľa
charakteru poranenia [ jednoduché, kombinova-
né Ia p0d.]. Triedenie sa vždy prevádza na urči-
tom mieste a v určitom čase a to' má vplyv na
to, či ranenému bude poskytnutá pomoc na mies-
te, alebo bude odsunutý.

Už toto povedané dokazuje, že triedenie môže
prevádzat' len skúsený lekár, ktorý je nielen od-
borne pripravený, ale má prehl'ad o možnosti po-
Skytnutia pomoci, o počte akvalite dopravných
prostriedkov [či Sanitkou, alebo letecky).

Triedenie má však i svoju morálnu stránku.
Ved' vychádza z možnosti života alebo smrti
a tu sa dostávajú proti sebe kritéria uplatnené
v mieri a Za vojny. V mi-eri je povinnost'ou le-
károv a všetkých zdravotnickych pracovníkov
poskytnút' ranenému maxim-álnu, život Zachra-
ňujúcu pomoc, bez ohľadunačas, m-ateriál i po-
trebu kvalifikovaných pracovníkov. Toto stano-
visko Sa však meni, ked' dôjde k p-otrebe pomoci
u masových Zraneni. V tomto prípade vz'nikajú
Skupiny veľmi t'ažko a stredne t'ažko ranení.

A práve tu je dôležité vychádzat' Z možnosti Za-
chovat' pri živote čo najväčší počet, a preto
pozornost' bude obrátená nie na t'ažko ranených,
ktori budú vyžadovat' dlhodobé, t'ažké Zákroky,
ale na tých, u ktorých je po Zákroku predpokla-
daná nádej pomoci. ˇ'Ináč Zmýšlat' v tomto pripade
by bol pseudohumanizmus.

Toto hl'adisko sa musi uplatnit' nielen v určo-
vani poradia lekárskej pomoci, ale i odsunu a
odsunového prostriedku. Medzi ranenými je
i Skupina, ktorá môže s ošetrenim počkat', pri-
padne zákrok u nej môže byt' odložený v dô-
sledku podania antibiotik.

Platí Zásada - hromadne raneným poskytnút'
pomoc primeranú ich zraneniu, aby Sa návrat
ich Zdravia čo najvivac urýchlil. V Záujme toho
potom nutne niektori ranení pomoc nedostanu
a uchýlime sa lien k potlačeniu bolesti. Táto zá-
sada sa uplatňuje i v mieri, u niektorých ne-
mocných [inoperabilná rakovina).

Triedenie nie je jednorázová akcia, musi Sa
prevádzat' sústavne. Napr. ked' sa možnost' po-
moci zväčši prichodom d'alšich odborných sil a
materiálu, treba Zmenit' a Zrevidovat' predošlé
triedenie. Ďa-lej, ak sa zisti Zlepšenie alebo Zhor-
šenie Stavu a pod. Raneni prevezeni do Zdravot-
nickeho zariadenia musia opät' przejst' triedenim.

Ako vidieť, k triedeniu je treba mat' nielen ve-
domosti a skús-enosti, ale i dostatok morálnych
sil. Preto triedenie má robit najskúsenejši a naj-
starší chirurg. Prevádza nielen samotné triede-
nie na prijimac-om mieste, ale pracuje i na re-
suscitačnom oddelení, na Sále, kde všade sle—
duje prâcu a däva pokyny.

V pripflade potreby môže i priamo Zasiahnut'
do prevádzania Zákroku. A . A p

K triedeniu hromadných poranených je po-
trebııé vytvorit' dostatočne priestranné triedia-
ce miesto. Medzi .nositkami musiabyt' dostatoč-
ne široké medzery, aby sa medzi nimi mohlo
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pohybovat. V nemocniciach to môžu byt' tęlocvič-
ne, kinosály a pod.

Prvé triedenie Zpravidla urobi mladší lekár so
Zapisovatel'om, ktorý Stanoví Svoje „blitZ diagnó-
Zy“, Zkontroluje obväzy, pripadne urobi tra-
cheotómiu, alebo obnoví tlakový obväz pri krvä-
canî. Po ňom triedi hlavný chirurg. Ranených
Zaradzuje do 4 skupin: , _

1. skupina —— l'ahko ranení, ktorým poskyt-
nutie pomoci je malé, sú pohyblivi a Sami dôjdu
na určené miesto.

2. skupina —-— t'ažko raneni,ktorým treba po-
Skytnút' okamžitú život Zahraňujúcu pomoc.

3. Skupina ‘——— ranenî, ktorî potrebujú chirur-
gickú pomoc, ale pomoc môže byt' odložená. Pre-
vádza Sa u nich boj proti šoku, Zmierňuje Sa
krvácanie, pripadne sa podajú antibiotiká.

4- skupina —— ranenî, ktorÿch Stav je tak t'až-
ký, že k ich Záchrane je malá nadej. Treba ich
však Sústavne Sledovat' a nález prehodnocfovat'.
V pripade Zlepšenia Zdravotného Stavu môžu byt'
prevedeni do 2. alebo 3. Skupiny.

V budúcej modernej vojne v dôsledku ZHN bu-
de 1/5 až 1/2 ranených poStihnutá popáleninami
a 1/5 až 1/4 radioaktivnym ožinarenim. Niektori
raneni budú popáleni i ožiareni. V takýchto
pripadoch v triedeni bude rozhodujúce vedúce
poranenie a raneni budú po chirurgickom ošet-
reni prekladani do špecìalizovaných nemocnic
pre popáleniny alebo pre ožiarených. A tam Sa
musi ošetrovat' i mechanické poranenie.

Z tohoto je vidieť, že hl'adiská triedenia sa
menia, triedeni-e musi byt' súStavné a prevádza-
né na každom Stupni poskytovania pomoci.

Triedenie Z hl'adíská urgentnosti terápie:

Tu predovšetkým ide o obnovu alebo udržnanie
krvnej cirkulácie a dýchania. Čiže prevedenie
náhrady Straty krvi a Zvládnutie šoku. Tito mu-
Sia dostat pomoc v prvom poradi. Nie menej dô-
ležité je Zachovat' dýchanie. Tu často pomôže
správne uloženie raneného, fixácia jazyka, v t'až-
ších pripadoch operačný Zásah. '

Tried'enie Z hl'adiska odsunu:
V V tomto pripade je rozhodujúci Zdravotný Stav,
kvalita a množstvo dopravných prostriedkov.
Nutnost' odsunu je daná miestnou situáciou, nut-
nostou poskytnutia kvalifikovanej pomoci, pri-
padne nedostatkom Sil a prostriedkov ošetrenia
na danom mieSte. V prvom poradi Sa vždy odsu-
nujú ranení, uktorých je Zdravotný Stav ohro-
Zený, Znesú odsun a je nádej na ich Záchranu.
Beznádejné pr'ipady Sa Zaraďujú na posledný ko-
lobeh.

Rozhodujúci je aj prostriedok odsunu.
Najšetrnejši je vzdušný odsun, má však ob-

mezené možnosti. Letecky Sa najčastejšie odsu-
n'ujú t'ažko ranení, potrebujúci šetrný odsun do
špecializovaného Zdravotnickeho Zariadenia.
Ostatní Sa odsunú motorovými prostriedkami.
Spôsob a prostriedok odsunu je Samozrejme da-
ný rozsahom poranenia. Napr. otvorený pneu-
motorax, ranený do brucha, otvorené poranenie
lebky atd'., každý Z nich vyžaduje individuálne
riešenie.

V Závere autor Zdôrazňuje, že v práci Si ne-
uložil Za ciel' problematiku triedenia úplne vy-
čerpať, chcel len ukázat', že i v nıieri je dôležité
pri hromadných poraneniach mysliet' na nutnost
triedenia a osvojit' Si jeho hrubé Zásady.

Plk. MUDr. Jozef Sabo


